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ДОГОВІР ПРО НАДАННЯ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 
У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ 

Договір про надання освітніх послуг є одним із видів 
цивільно-правового договору. Відносини, які виникають 
в результаті його укладення, регулюються цивільним за-
конодавством, законодавством про освіту, а також інши-
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ми відповідними підзаконними актами і локальними нор-
мами освітніх організацій. 

Чинне законодавство України не містить визначення 
поняття і змісту договору про надання освітніх послуг у 
системі вищої освіти, що породжує чимало труднощів у 
практичній діяльності вищих навчальних закладів. Крім 
того, існує необхідність визначення основних істотних 
умов договору про надання освітніх послуг, а також до-
слідження особливостей його суб’єктного складу, прав і 
обов’язків сторін. Також потребує дослідження питання 
щодо цивільно-правової відповідальності сторін за неви-
конання (неналежне) виконання основних умов договору 
про надання освітніх послуг. 

Слід зазначити, що до теперішнього часу в юридичній 
доктрині не існує єдиної точки зору щодо правової при-
роди вказаного договору. 

Правовою формою надання освітніх послуг виступає 
договір на надання вузом освітніх послуг. Існує декілька 
точок зору стосовно договору про надання платних освіт-
ніх послуг. 

Як зазначає Волчанська Л. М., договір про надання 
освітніх послуг — це допустима законом письмова угода 
освітнього закладу зі студентом або слухачем про вста-
новлення правовідносин, в які вони вступають з ме-
тою здобуття вищої освіти [1, с. 265]. На думку Квані-
ної Н. В., за договором про надання освітніх послуг ВНЗ 
зобов’язується здійснювати освітню діяльність згідно з 
загальнообов’язковим державним освітнім стандартом і 
після закінчення навчання видати студенту диплом про 
освіту державного зразка, а студент зобов’язується вико-
нувати навчальний план спеціальності, відвідувати занят-
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тя і оплатити вартість навчання [2, с. 153]. Баб’юк М. П. 
визначає договір про надання вищим навчальним закла-
дом освітніх послуг як домовленість, згідно з якою вико-
навець зобов’язується надати якісні освітні послуги шля-
хом вжиття заходів навчального, наукового, методичного, 
організаційного та матеріально-технічного характеру, об-
сяг, зміст і характер яких повинні відповідати державним 
стандартам освіти та/або домовленість між сторонами, 
а замовник зобов’язується належним чином споживати 
надані послуги і, якщо це передбачено домовленістю між 
сторонами, оплатити надану послугу [3, с. 105]. Таким 
чином, із даних визначень можливо зробити висновок, 
що під об’єктом зобов’язань закладу освіти є виконання 
навчальної програми, яка повинна відповідати вимогам, 
встановленим законодавством, а на замовника поклада-
ється обов’язок належним чином виконати навчальний 
план та отримати диплом про освіту. 

З наведеного визначення договору на надання освітніх 
послуг випливає наступна його характеристика: він є кон-
сенсуальним, двостороннім, оплатним. 

Договори про надання освітніх послуг є консенсуаль-
ними, оскільки права і обов’язки у сторін виникають у 
момент досягнення угоди між замовником освітньої по-
слуги і її виконавцем. Однак оплата послуг в цьому до-
говорі відноситься до стадії виконання, а не виникнення 
договору про надання освітніх послуг. 

Сторонами договору про надання відплатних освіт-
ніх послуг виступають ВНЗ і фізична особа — споживач 
освітньої послуги. Якщо в якості замовника за договором 
про надання відплатних освітніх послуг виступає інша 
фізична особа або юридична особа, то в даному випадку 
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має місце конструкція договору на користь третьої особи, 
тобто того, хто навчається (ст. 636 ЦК) [4]. Так, деякі вче-
ні зазначають, що у випадку, коли навчання здійснюється 
не за державні кошти, а за кошти інших осіб (організації, 
батьків студента), то укладається тристоронній договір [5, 
c. 103; 3, с. 104]. На нашу думку, навіть якщо договір під-
писують три особи (виконавець, замовник, споживач), 
то його ніяк не можна розглядати в якості тристоронньої 
угоди. Метою договору про надання відплатних освітніх 
послуг є надання освітніх послуг студенту — споживачеві, 
замовник лише оплачує навчання. 

Договір про надання освітніх послуг відноситься до 
числа договорів, що укладаються вільно, а також його 
можна віднести до договорів приєднання. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 19 серп-
ня 2015 року затверджено Типовій договір про надання 
освітніх послуг між вищим навчальним закладом і фізич-
ною (юридичною) особою [6], який встановлює форму 
договору про надання освіти. Розробка таких форм до-
говору повинна сприяти захисту прав особи, яка навча-
ється, зниження ризику порушення її прав, оскільки 
договори містять всі обов’язкові умови, передбачені за-
конодавством. 

Згідно зі ст. 638 ЦК України договір вважається укла-
деним, якщо сторони в належній формі досягли згоди з 
усіх істотних умов договору. До істотних умов договору 
про надання освітніх послуг відносяться умови про пред-
мет договору, строк та ціну договору, ступінь освіти і фор-
му навчання, порядок розрахунків, різновид документа 
про освіту, умови розірвання договору та відповідальність 
сторін. Як вказує Кваніна В. В., окремі автори розши-
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рюють склад істотних умов даного договору. Наприклад, 
С. В. Куров додатково до вказаних вище умов відносить 
права і обов’язки сторін, відповідальність сторін, харак-
тер надання послуги (груповий, індивідуальний), форму 
документа, що видається. Крім того, він вважає за необ-
хідне в якості обов’язкової умови додавати до договору 
навчальний план навчання, який не може бути змінений 
освітньою організацією протягом терміну дії договору без 
узгодження з особою, що навчається (замовником послу-
ги). О. А. Уханов виділяє умови прийому до навчального 
закладу, проведення проміжних атестацій, підтвердження 
наданих освітніх послуг, реалізації пільг, передбачених за-
конодавством, умови розірвання договору та відповідаль-
ності сторон. Інші автори значно звужують склад істот-
них умов договору на надання відплатних освітніх послуг, 
відносячи до них лише його предмет [2, с. 168]. Однак не 
всі зазначені умови можуть розглядатися в якості істотних 
умов договору про надання освітніх послуг. По-перше, 
умови договору, в тому числі істотні, визначають права і 
обов’язки сторін. В силу цього вони (права і обов’язки) 
не можуть виступати у вигляді умов договору; по-друге, 
умови прийому до навчального закладу знаходяться за 
межами договору; по-третє, умова про проведення про-
міжних атестацій закріплюється в локальних актах вузу і 
немає сенсу дублювати їх в договорі. 

Предметом договору про надання послуг є нематері-
альна послуга, тобто те нематеріальне благо, яке отримує 
замовник у процесі вчинення виконавцем певних дій або 
здійснення певної діяльності [3, с. 102]. 

Як зазначає Л. М. Волчанська, особливістю договору 
про надання освітніх послуг є неможливість гарантування 
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виконавцем досягнення високого результату своєї діяль-
ності, оскільки результат залежить не тільки від виконав-
ця, але і від самої особи, яка навчається [1, с. 4]. 

Питання відповідальності освітньої організації за недо-
ліки наданих освітніх послуг тісно пов’язане з поняттям 
якості послуг. Якість освіти може бути визначено тільки 
через якість її основних елементів: освітнього процесу і, 
що не менш важливо, результату навчання. Якість освіт-
нього процесу простежується, наприклад, в організації 
проведення практики у вищих навчальних закладах, на-
вчально-методичному забезпеченні, управлінні освітнім 
процесом, професійній діяльності працівників освітніх 
організацій. Якість результату освітньої діяльності — це 
наявність в учнів різних знань, умінь, навичок, що від-
повідають освітнім програмам, запитам самих учнів або 
інших осіб (роботодавців). Окремі елементи якості освіти 
представлені законодавством про освіту в рамках інститу-
тів ліцензування, атестації та акредитації. 

Не менш важливо звернути увагу і на необхідність за-
безпечення якості освіти з боку самих споживачів. Про-
цес навчання є двостороннім, тому вимоги про дотри-
мання освітнього стандарту у вигляді необхідних зусиль, 
що докладаються для придбання знань, умінь, навичок є 
обов’язковими і для осіб, які навчаються. 

Таким чином, у зв’язку з тим, що якість послуг, що на-
даються споживачеві за договором про надання освітніх 
послуг, — поняття досить багатовимірне і на практиці 
досить складно визначити конкретні критерії оцінки, то 
встановлення певного механізму визначення критеріїв 
якості освіти на законодавчому рівні безумовно необ-
хідне. 
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Договір про надання освітніх послуг відноситься до 
так званих непойменованих договорів, істотно відрізня-
ється від інших суміжних цивільно-правових договірних 
зобов’язань і є оплатним, консенсуальним, двостороннім 
та відноситься до числа договорів, що укладаються вільно. 
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